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DVARNELYVÁRNEGYE JOGUGYI, KÖZIGAZONTÁSI, közen 7DASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI és SZÉPIRODALMI LAPJA 
Az UDVARHELYVÁRMEUYEI KÖZSÉGI ÉS kömzaeYzők EGYLE TE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon-szám 15. ára 10 fillér. 

Egész évre 10 K. Félévre 5 K Negyed- 
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 15 korona, Községeknek, 
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre 
8 K. Tanitóknak, közs. és körjegyzőknek 7 K. - Egy példány 

Telefon-szám 15. 

Felelős szerkesztő és kadótulajdonos 

BETEGH PAL. 
Főmunkatárs: FÜ LEI SZ. LAJOS. 

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Llem.-ként 6 fillér- 
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K, Hir- 
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - Megjelen hetenkint 

kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

Szerkesztőseg és kiadóhivatal: BETEGK PáL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő intézete (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz. - és hirdetések küldendők. - Kéiratok vissza nem adatnak. — M. kir, postatakarék és Clearing számla 10.489 sz 

390-1904. szám. 

7 Felhivás. 

A gazdasági egyesület elnöksége felkéri azon 

birtokos, lelkész és tanitó urakat, kik 1904-905. 

telén gazdasági tárgyu előadásokat hajlandók tar- 

tani, vagy akik községökben valamely háziipari 

tanfolyam rendeztetését a nép érdekében állónak 

vélik, hogy szándékokról, felolvasásuk ciméről, a 

Tendezendő háziipari tanfolyam neméről, költségé- 
ről az egyesület titkárságát augusztus hó 20-áig 

értesiteni sziveskedjenek. 
Minthogy ugy a felolvasások, mint a tan- 

folyamok sorrendje szeptember hó 1-ig a nagy- 

méltóságu m. kir. földmivelésügyi Miniszter urhoz 

bejelentendő, az aug. hó 20. után beérkező je- 
lentkezések figyelembe vehetők nem lesznek. 

Székelyudvarhelyt, 1904. julius hó 30-án. 

Hollaky, s. k., Hlatky Miklós, s. k., 
elnök. titkár. 

Önérzet. 
A magyar faj más fajokkal való érint- 

kezése közben mintha elvesztette volna fa- 
jának legszebb tulajdonságát: az önérzetet. 
Nem az egyéni, de a nemzeti önérzetről 

amely a magyart jellemezte, 
amelyért a költő: királynak született job- 
bágynak nevezte. 

A nagy tettekre, hazája őszinte szere- 
tetére ez az önérzet, ez a büszkeség hevi- 
tette a magyart. Ezt altatták el és ennek 
kell ujra föltámadni. 

Ha széjjel nézünk közéletünkben, 
ennek a fajbeli büszkeségnek nagy hiánvát 
látjuk megnyilatkozni mindenfelé. 

Ezt a büszkeséget altatták el a mo- 
dern felszivódások s ezzel a büszkeséggel 
halt ki sok egyéb más jó a magvarból 

Büszke volt arra, hogy magyar és nem 
világpolgár, büszke, hogy becsületes, büszke, 
hogy a máséhoz nem nyul, a földje rend- 
ben van, a jószága cimeres és nem kér 
kölcsön senkitöl, mert addig nyujtózkodik, 
ameddig a takaró ér. 

Ezeknek a jó sajátságoknak léhaságra 
vált képét látjuk az elferdült jellemekben, 
kik vérszerint ugyan munkás őseinknek 
utódjai, de a kapaszkodás, a jól és köny- 
nyenélés és az urhatnámság összes rossz 

tulajdonságaival. 
A külföldtől azt vették át, a mi rossz 

s az elvilágpolgáriasodásba belefult a ma- 
gyar. 

Nyelve, irása, gondolkodása, kedélyes 
szelleme mintha nem volna magyar. A kül- 
földre sandit, a külföld nótája szerint tán- 
col. Igy él, igy cselekszik. 

Legelőször elveszett a szülőföldnek, 
annak a falunak, ahol született, szeretete. 
Az ősi hajlék és föld szentnek tartása pusz- 
tult el szivéből és az ősi örök. Elkapta az 
ujkor s annak jó tanulságaiból mit sem 

Idegen hangu- 

Dorbely. 

Miért nem 

latok jkicomázot né ájában sem rajong 
szűlőlőlüje szép határáról és nem büszke, 
de nem is lehet arra a nelyre, ahol szü- 
letett. 

Nagyon szép példija a szülőföldből 
fakadó önérzetnek a köve kező kis adomaféle. 

Az alkotmányos id k beköszönésekor 
többen utaztak a Szege felé robogó vona- 
ton. Beszéltek erről is, arról is és végre 
kezdettek bemutatkozni. Az egyik volt al- 
ispán, a másik főügyési, árvaszéki elnök, 
főispán, szóval mind magas állásu urak. A 
kocsiban egy szép szaká lu magyarruhás ur 
ült még, aki nem esk össze és pi- 
pázott tajtékpipájából eki is bemutatták 
magukat és ő hidegvérrél azt mondotta: 

—- Tudják-e az urak, hol van Kecske- 
mét városa ? Ha tudják, udják meg, hogy 
én ott csak borbélvy vagyok. 

Mennyi büszkeség és önérzet van e 
pár szóban. Mintha azt mondaná, hogy 
milyen emberek lakhatnak ott, ahol olyan 
tekintélyes kinézésü, érta lmes ember csak 

Lánc szem ehhez a lánc szemhez az is, 
midőn az egyszerü paraszt dicsérgette az 
Isten hátamögött fekvő falut, ahova való és 
amely sem nem nagy, sem nem szép, de 
csupa becsületes ember lakja és bepókhá- 
lósodott a kaloda. A maga falujára, ha 

csupa bogárhátu apró gunyhókból állt is, 
büszke volt és legszebbnek tartotta a ma- 
gyar s még a legény is ugy dalolt, ha be- 
tvár is, betyár a falujában. 

Az is megesett, hogy az érzékeny ha- 
lotti beszéd alatt mindenki sirt, csak egy 
ember nem, aki, mikor a pap megkérdezte : 

sir kend atyafi: Azért kérem 
alássan tiszteletes uram, mert nem idevaló 
vagyok — felelte. 

Ez a büszke önérzet, a tisztességes, 

becsületes kincsnek tartó gondolkodás nem 
halt még egészen ki, csak aluszik. 

Ébreszszük fel, támaszszuk fel, mert 
a szülőtöld szeretetéből fakad a hazaszere- 
tet is, amiről ma nem igen beszélhetünk 

Támaszszuk fel a régi jó szokásokat 
és feltámasztottuk a hazát, a hazafiságot. 

Nelegyenek nekünk idegen bálványaink. 

Az ipartestületi tagság. A kereskedelmi mi- 
niszter 36.158–904. sz. elvi döntésében kimondta, 

hogy az ipartörvény 124. §-a csak azt mondja 

ki, hogy az illető község területén képesitéshez 

kötött mesterséget üző iparosok az ipartestületnek 

feltétlenül tagjai gyanánt tekintetnek, e rendel- 

kezés azonban nem zárja ki azt, hogy az ipar- 

testület alapszabályaiban esetleg oly rendelkezést 
is felvegyen, hogy az emlitett iparosok saját el- 

határozásuk alapján üzletük megszüntetése után 

is a testület kötelékében maradhatnak. 

A füszerhamisitások ellen. A belügyminisz- 
ter 61.616- 903. számmal rendeletet tesz közzé, 
melyben a hatóságok tudomására adja, hogy a 
hamisitottnak bizonyult, de különben az egész- 
ségre ártalmatlan füszerek (törökbors, sáfrány, 

majoranna stb.) forgalomba hozóival szemben az 
1876.: XIV. t.-c. 14. §-a alapján a kihágási el- 
járást meg lehet inditani és marasztaló itéletet is 
lehet hozni. 

Az inség jegyében. 
Ma már mindenki tisztában van azzal, hogy 

Magyarországon az 1904-65-iki termelési év in- 

séges jellegü lesz. Ezen már az egek csatornái- 

nak megnyilása sem segithet; a kukoricát, a bur- 

gonyát, a takarmánynővényeket az országos aszály 

nagyrészben tönkre tette, de sokat ártott a kerti 

növényeknek, dohánynak, káposztának, őszi gyü- 

mölcsnek és a szőlőnek is. Ami pedig a teljesen 

véget ért aratást illeti, annak eredménye tekinte- 

tében a nézetek még igen elágazók. A földmive- 

lési minisztérium 35 6 millió métermázsára be- 

csüli az idei buzatermést és 117 millió méter- 

mázsára a rozstermést, holott tavaly buzából 44 

millió, rozsból 13 millió mm. termett. Mindazon- 

által a szemtermésből a tavalyi export mennyi- 

ségéből 60-70 százalékát exportálni lehetne az 
idén is, ha a kukorica- és burgonyatermés rend- 

kivül csekély hozama folytán a buza és rozs fe- 
leslegére nem volna szüksége a belfogyasztásnak, 

mig a takarmánytermények hiánya az árpakivitelt 
alterálja. 

Az 1904-905. év inséges jellege 
mellett is azonban a valódi inség beállását és 
annak általánossá válását nem tartjuk bekövet- 

kezhetőnek. Először is a főszükséglet: a ke- 
nyér biztositva van; a 356 millió métermázsa 
buza- és 11 67 millió mm. rozstermés megadják 
az ország népének a kenyeret, csak idejében 
meg kell tenni az intézkedéseket arra nézve, 
hogy a rendelkezésre álló feleslegek eljuthassa- 
nak oda, ahol főleg a kukorica- és burgonyater- 
més hiányát kenyér magvakkal kell pótolni. 

Takarmány dolgában, amely a máso- 
dik főszükséget képezi, már rosszabbul állunk, de 
nem reménytelenül. A szénatermés az ország 
számos helyén kielégitő volt, csak arra kell 
figyelmet forditani, hogy a széna — a legelők 
teljesen kopárrá válása miatt - a tél beköszönte 
előtt, el ne pocsékoltassék. 

A gazdáknak már most hozzá kell kezdeni 

állatállományunk apasztásához, midőn azok még 

jókarban vannak és illő áron értékesithetők; a 
szükségkép megtartandó állatállomány táplálása cél- 
jából pedig idejében le kell vágni 
amely termést már ugy sem hoz. 
kerti növények is felhasználhatók e 
szintén a tarlók is. 

A lombtakarmányt pedig gondosan gyüjteni 

kell, amig lehet és igen takarékosan kell bánni 

minden takarmányfélével. Az idei gyümölecs- 

termés eddig igen kielégitő volt és 

tetmelő helyeknek szép pénzt hozott be; 
gyümölcshöz, különösen a 

a kukoricát, 

Más meddő 

célra, ugy- 

egyes 

szülvatorméshez sok 
helyen még mindig jó reményeket füznek. A 
gyümölcs szintén jó kenyérpótló, csak idejében 
figyelmeztetni kell a termelőket arra, hogy a gyü- 
mölcsöt, olcsó árban való értékesithetés 
konzerválják. 

A kormánynak és a hatóságoknak minden- 

helyett, 
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esetre nagy tevékenységet kell az inség elháritása 
érdekében kifejteniök, de tévednek azok, akik azt 
hiszik, hogy ez csupán a takarmányfélék export- 
jának megtiltásában áll. Ez mind céltalan gazda- 
sági politika volna, mert hiszen : ha nincs feles- 

leges takarmányunk, azt okos ésszel tilalom nél- 
kül sem fogjuk exportálni. 

TFan- és nevelésügy. 

Értegités. 
A székelyudvarhelyi állami polgári leányis- 

kola igazgatósága értesiti az igen tisztelt szülő- 

ket és gyámokat, hogy a vallás- és közoktatás- 

ügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltósága rende- 

lete értelmében folyó évi szeptember hó 1-én az 

eddigi állami felsőleányiskola átalakul 4 osztályu 
polgári leányiskolává. 

A beiratások szeptemberhó 1., 2. és 3. nap- 
ján eszközöltetnek. 

A beiratási- és tandij ugyanannyi, mint volt 
a felsőleányiskolában. Azon tanulóknak, kik a tan- 
dij fizetés alól való felmentésüket kérik, szegény- 
ségi bizonyitványt kell hozniok a beiratáshoz. 

Beirattatnak: az elemi IV. osztályt végzett 
tanulók a polgári I. osztályba, az elemi V. osz- 
tályt végzett tanulók a polgári II. osztályba, az 
elemi VI. osztályt végzett tanulók a polgári III 
osztályba, a felsőleányiskola I. osztályt végzett 
tanulók a polgári IV. osztályba. 

Székelyudvarhely, 1904. augusztus hó. 

Schiller Irma, 
igazgató. 

Tájékoztató a siketnéma gyermekek tárgyá- 
ban. A siketnémák budapesti áll. főiskolájába 
(VIII. Mosonyi-utca 8. sz.) vallás-, nemzetiség és 
nemre való tekintet nélkül oly 7 éven felüli és 
10 éven aluli siketnémák vétetnek fel, kiknek a 
siketségen s aáz abbóluszármazónémaságon kivül 
más feltünőbb testi, vagy szellemi fogyatkozásuk 
nincsen. A növendékeket az iskola igazgatóságának 
javaslatára a nagyméltóságu vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter ur veszi fel: ezért a fel- 
vétel iránti kérvények a nagyméltóságu vallás és 
közoktatásügyi m. kir. minister urhoz intézve köz- 
vetlenül az iskola igazgatóságának a cimére kül- 
dendők be. A felvétel iránti kérvényhez a követ- 
kező meltlékletek csatolandók: a) keresztlevél, 
vagy anyakönyvi kivonat; b) a gyermek némasá- 
gát és ép elméjét igazoló orvosi bizonyitvány; c) 
himlőoltási bizonyitvány; d) hatósági kimutatás a 
családi és birtokállapotról (esetleg szegénységi 
bizonyitvány is); e) hiteles nyilatkozat arról, hogy 
a szülők az eltartási összeget egészben, vagy 
részben (utóbbi esetben évi hány koronát?) haj- 
landók fizetni? A b) és d) mellékletekhez az 
igazgatóság által dijtalanul küldendő nyomtatvány 
ürlapok használandók, melyek közül az orvosi 
véleményt tiszti orvossal-, a családi- és birtok- 
állapotról szóló kimutatást pedig a községi elől- 
járósággal kell kitöltetni. A növendékek ezidő- 
szerint még kivétel nélkül künnlakók. A vidékiek 
lakás és teljes ellátásra az intézet közeleben levő 
megbizható és jóhirü családoknál helyeztetnek el. 
Az elhelyezést a szülők kivánságára az igazgató- 
ság eszközli és gondoskodik az eltartó családok 
kellő ellenőrzéséről. Az eltartási dij) egy-egy nö- 
vendékért havi 20-24 korona, mely összeg elő- 
leges havi részletekben az igazgatóságnál fizetendő 
be, Szegénységi bizonyitványnyal ellátott gyermek- 
nek eltartási segélyért első sorban illetőségi köz- 
ségükhöz, másodsorban a minister urhoz kell 
folyamodni. Tandijat a növendékek nem fizetnek. 
Az iskolától kapott tankönyvek, iró-, rajz- és 
kézimunkaeszközökért, valamint kézimunkaanyag- 
ért azonban évenként minden növendék 20 ko- 
ronát tartozik fizetni, mely összeg egyszerre a 
beiratás alkalmával, vagy 2 egyenlő részletben u. 
m. szept. és január hónapban szedetik be az 
igazgatóság által. A taneszközdij fizetése alul 
senki sem menthető fel. A felvételt nyert növen- 
dékek tisztességes és kellő mennyiségü ruházatá- 
ról a szülők tartoznak gondoskodni. Budapesten, 
1904. aug. hóban. Klis Lajos, igazgató-tanár. 

Az eporjesi jogakadémián az 1904-905. tanévre 
a beiratások f. évi szeptember 1-től 12-éig eszköz- 
lendők; az előadások pedig szeptember 16-án 
veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 

kari engedélylyel lehet helye. Azok az egyéves 
önkéntesek, akik tényleges katonai szolgálatukat 
f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 
1-58. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok 
határideje szeptember 1-étől 15-éig terjed. Min- 
dennemü felvilágosításokkal szivesen szolgál a 
jogakadémia igazgatósága. 

Különfélék. 

Községi jegyzői fizefési-alap. 
Tisza István gróf miniszterelnök, mint bel- 

ügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg 
kiadta a községi- és körjegyzők, valamint a se- 
gédjegyzők illetményeinek szabályozásáról szóló 
1904. évi XI. törvénycikk végrehajtási utasitását. 
A végrehajtási utasitást a vármegyei törvényható- 
ságokhoz 
vezeti be. 

Az államsegélyt és a korpótlékot és a sze- 
mélyi pótlékot a jegyzők és segédjegyzők, mint 
az utasitásból kitünik, a kir. állampénztárból (adó 
hivataloktól) fogják felvenni. 

Kivánatos volna azonban — igy szól a kör- 
rendelet – s egyuttal az érdekeltek régi és mél- 
tányos óhajának kielégitését jelentené, ha a jegy- 
zők és segédjegyzők éppen ugy, mint az állam 
részéről nyert illetményeket, a községektől él- 
vezett pénzbeli javadalmazást is az állampénz- 
tártól (adóhivataltól) vehetnék fel, az állami illet- 
ményekkel egyidejülég pontosan kijáró, előzetes 
részletekben, függetlenül a községi pénztár bi- 
zonytalan helyzetétál. 

Ez a cél a köiségi jegyzői fizetési-alap lé- 
tesitésével lenne elérhető. Ilyennek létesitése pe- 
dig ugy történhetik, ha a vármegyebeli községek 
arra köteleztetnek, Hogy a jegyzők és segédjegy- 
zők pénzbeli javadalmazását bizonyos időközök- 
ben, például negyedévenként előzetes részletekben 
szállitsák be az illető királyi állampénztárba (ado- 
hivatalba). Azok a községek, melyek a határidőt 
elmulasztják, késedelmi kamat lefizetésére köte- 
lezhetők. Igaz ugyant hogy sok község nincs ab- 
ban a helyzetben, hágy a szóban levő összegeket 
előzetes részletekbeni pontosan beszolgáltassa, de 
ez a jegyzői alap fizetőképességét nem fogja meg- 
zavarni, mert az állam részéről járó illetmények 
egész évi összege már január hónap 1-én ren- 
delkezésére fog állani az alapnak s ez az összeg, 
mely a jegyzők és segédjegyzők javadalmazásá- 
nak országos átlagban mintegy 34 százalékát 
teszi, rendszerint elegendő arra, hogy a jegyzői 
alap fizetőképességét néhány hónapra még abban 
az esetben is biztositsa, ha a községektől az év 
első hónapjaiban egyáltalában semmi sem folynék 
be. Azonkivül a jegyzői alap fizetőképességének 
biztositásáról szükség esetén gondoskodni lehet 
egyéb vármegyei alapból, különösen pedig a jegy- 
zői nyugdijalapból való kölcsönvétel utján is, 
amely kölcsönnek kamatai fedezetet fognak találni 
az egyes községek által fizetendő késedelmi ka- 
matokban. 

Részemről előre is jelzem, — irja a belügy- 
miniszter - hogy a vármegyének a mondottak 
értelmében alkotandó szabályrendelete jóváhagyá- 
somra számithat. 

A vármegyéktől függ tehát most immár, 
hogy a szabályrendeletet mielőbb megalkossák és 
jegyzőink fizetésének folyósitását lehetővé tegyék. 
Méltányossági szempontból — azt hiszszük — vár- 
megyénk vezető férfiai még rendkivüli közgyülés 
összehivásával is törekednek arra, hogy a jegy- 
zők szintén hozzá jussanak régen várt illetményeik- 
hez. Derék jegyzőink ezt valóban megérdemiik s 
legnagyobb részben rájuk is fér. 

— Nyugdijazás. Sziklavy P. Gyula kir. 
tanfelügyelőt a közoktatásügyi miniszter e hó vé- 
geig szabadságolta s addig helyettesitésével Dr 
Solymaossy Lajos kir. főreáliskolai igazgatót 
bizta meg. Szeptember 1-től kezdődőleg pedig 27 
évi tanügyi szolgálat után nyugalomba helyezte. 

– Vármegyénk közigazgatási bizottsága e 
havi rendes ülését Hollaky főispán elnöklete alatt 
tegnap tartotta meg, amelyről részletesebb tudó- 
sitást jövő számunkban közölünk. 

— Inségügyi bizottság nálunk. A vármegyei 
inségügyi bizottság Hollaky Arthur főispán 
elnöklete alatt kedden délelőtt tartotta meg első 
ülését a folyton tartó szárazság miatt bekövet- 
kezhető nyomor enyhitésének megbeszélése tár- 
gyában. Többek felszólalása után, a bizottság ki- 
mondotta, hogy a községi közellátásra szoruló 

18-15. napjain dékáni-, azután pedig a tanári- 

intézett általános érdekü körrendelet 

husárak körül. Mészárosok és 

szegények összeirassanak. Járásonkint 20—20,000 
korona inségsegély engedélyezését kérelmezik a 
kereskedelemügyi minisztertől vicinális utak épité- 
sére. A kereskedelemuügyi miniszter ur által kö- 
zelebbről kilátásba helyezett székely vasuti törzs- 
részvények megváltásának összegéből a kijelölendő 
törvényhatósági utvonal épitésére 50,000 K utal- 
ványozását kérelmezik, hogy azzal legkésőbb ok- 
tóber elsején a munkálatokat megkezdhessék s 
igy a népet keresethez juttassák. Székelyudvarhely 
városban a mészárosok között fönnálló kartell 
megszüntetése céljából Dr Damokos Andort, a vár- 
megye alispánját saját hivatalos hatáskörében 
való gyors intézkedésre szólitották föl. A piaci 
elővásárlások beszüntetését és szigoru ellenőrzé- 
sét pedig Sz ombatfal vy Lajos főkapitányra 
bizták s amennyiben az érvényben levő szabály- 
rendelet keretében eredményes intézkedés tehető 
nem volna, ugy a husvágásra, mint a piaci elő- 
vételekre nézve azonnal külön szabályrendeleti 
határozat hozandó a város képviselőtestülete által. 

— A telefon kiépitése városunk területén is 
folyamatba van. Igen érdekes és nagy városias 
képet nyujtanak a már felállitott ércoszlopok. 

— Verseny a husárak körül. Szászrégen vá- 
rosban hasznos és érdekes verseny fejlődött ki a 

magánhusárusok 
között fejlődött ki ez a verseny, — mint a Ma- 
rosvölgy" irja. S most már oda fejlődött, hogy 
egy kiló marhahust, minek az ára nehány nap- 
pal ezelőtt 1 K 12 fillér volt - 56 fillérért mé- 
rik a székekben. A sertéshus kilója pedig 80-84 
fillér. A polgárok marhahusért 50-52 fillért, 
sertésért 77-78 fillért számitanak kilónként. Pol- 
gáraink tehát — irja nevezett labp - megmutat- 
ták mészárosainknak, hogy tulzásba menni csak 
egy bizonyos határig lehet s tovább nem. A szé- 
kekben óriási huskészlet hever, a mészáros üzle- 
tek általában pangásba jutottak. Nem ártana ná- 
lunk is egy kissé alább szállitani a hus árát, mert 
a marha értéke hova-tovább mind lejebb jön. 
Egyéb élelmi cikkek árai pedig nagyon emelked- 
nek. Különben is a vármegyei inség-ügyi bizott- 
ság kedden tartott üléséből kifolyólag fölkérte a 
vármegye alispánját, hogy a város mészárosipa- 
rosaival jőjjön megállapodásra. Reméljük, hogy 
önként le fogják szállitani a husárat s nem kény- 
szeritik a hatoóságot a kéznél levő eszközök igénybe- 
vételére. . 

— Szalay Béla verselt a ,Székely Udvarhely" 
kiadóhivatala (Betegh Pál könyvkereskedése) a 
szerző arcképével és egyik tanulótársa által irt 
igen szép emléksorokkal bővitve, közrebocsátja. 
Fölkérjük mindazokat, akiknél még gyüjtőivek 
vannak, hogy azokat a begyült összegekkei folyó 
hó végéig okvetlenül küldjék be kiadóhivatalunk- 
hoz, mivel csakisgaz előjegyzett példányok meny- 
nyiségét nyomatjuk ki s igy könnyen előfordulhat 
az az eset, hogy a be nem jelentett előfizetők 
nem juthatnak példányaikhoz. 

— Népünnepélylyel egybekötött zártkörü 
kosaras táncvigalmat rendeznek Tarcsafalván az 
ottani templom berendezésére e hó 21-én. 

– Méhészeti Zsebnaptár cimmel, hézagot 
pótoló szakmunka fog megjelenni a „Gazdák 
Lapja" kiadóhivatalában Poszvék Nándor és 
Pataki Béla szerkesztésében a Szathmár- 
megyei Gazdasági Egyesülete keretében alakult 
méhészeti szakosztály támogatásával. A mü 2 K 
35 f előleges beküldése esetén bérmentesen fog 
megküldetni. Az előfizetés legkésőbb e hó végéig 
beküldendő a „Gazdák Lapja" kiadóhivatalához, 
Szathmár-Németi. 

Rózsás arc és viruló ajkak oly előnyt képeznek, 
melyre sok hölgy joggal büszke és melynek lenntartására 
mindenki törekedjék. Sajnos nem minden használatban 
levő kozmetikai szer képes a bőrt oly fehérré, puhává és 
finommá tenni, mint pl. a Sarg-féle Glycerin-szappan, sőt 
ellenkezőleg, gyakran különböző ártalmas és ólmot tartal- 
mazó alkatrészeiknél fogva káros hatást gyakorolnak a 
bőrre, mely az ilyen szerek huzamosabb ideig való hasz- 
nálata által vörös és ráncos lesz és fájdalmas bőrbeteg- 
ségekre készit elő. Ismeretes, hogy a glycerin ismét simává 
teszi a durvára és ráncosra változott bőrt, egészségben 
tartja és megóvja redők és bőrbetegségek keletkezésétől, A 
Sarg-féle Glycerin-szappanok 50 év óta mindenütt be van- 
nak vezetve és gondos összetételüknél fogva mindenfelé 
közkedveltségnek örvevdenek. 

- BEladó fütermés. Az udvarhelyi közbir- 
tokosság a takarmányhiányra való tekintetből, a 
homoródi láz még el nem adott füvét udvarhelyi 
marhatartó birtokosoknak adja el. A kikiáltási ár 
300 K, bárki veszi meg, köteles mindazon kisgaz- 
dákat részestársul befogadni, akik az árverezés- 
nél ilyenül jelentkeznek és a vételár aránylagos 
részét rögtön kifizették. Az árverezés f. hó 13 án 
szombaton d u. 3 órakor tartatik a városi iktató 
hivatalnál. 
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kája nyomán megmagyaráz oly dolgokat, a me- 

SZEKELY-UDVARHELY 

Kidobott pénz — bármily csekélynek 

amelyet igen korlátolt számu és nem érde- 

kelt közönség olvas. Ellenben a ,Székely-Udvar- 
hely apró és rendes hirdetései - melyeket he- 

tenkint kétszer: csütörtöőkön és vasárnap nemcsak 

Udvarhelyvárimegye székhelyén s minden vala- 

mire való és számottevő községében, hanem az 

ország legtávclabbi részében is sok ezeren olvas- 

nak — ua leg olcsóbbak, mert feltétlenül eredményt 
biztositók. 

z 

Közsazdaság. 

Az Udvarheolyvármegyei Gazd. Egyesület elnökségétől. 

415-904. szám. 

Értesités. 

A gazdasági egyesület több vaggon török- 
buzát rendelt, melyet önköltségi árban (17 K 80 
fillér métermázsánkint) bocsát az augusztus 20-ig ! 
jelentkező gazdák rendelkezésére. 

A bejelentések a titkárságnál eszközlendők; 
egy gazda egyelőre 8 mm. kaphat. 

Székelyudvarhelyt, 1904. aug. 4. 

d 4a elnökség. 

A takarmányhiányról. 

Ezzel a cimmel Berendy Béla m. kir. 
erdőmester abból az alkalomból, hogy Tallián 
Béla földmivelésügyi miniszter a lomb-takarmány 

gyüjtését az erdőbirtokosoknak megengedte, a 

Budapesti Hirlap közelebbi számában 

nagyérdekü cikkelyt irt. Egyszersmint a ,Legelő 

és havasgazdálkodás" cimü, sajtó alatt lévő mun- 

lyekről kisgazdáink legnagyobb részének ez ideig 

bizonyára nincs tudomása. Ezen magyarázatai a 
következőkép szólanak: 

A falevelek ugyanazokat a szerves anyago- 
kat tartalmazzák, mint a füvek. A fiatal, de már 
kifejlődött levelek több légenyt és kevesebb ás- 
ványi alkatrészt tartalmaznak, ennélfogva az álla- 
tok által legkönnyebben emészthetők. Mindazon- 
által az egész fiatal, fejlődésének kezdetén lévő 
levelek etetése nem tanácsos, mert azok a franciák 
által le mal de bois-nak nevezett betegséget okoz- 
zák, mely abban nyifvánul, hogy a jószág vála- 
déka véres és a teje elapad. A fagy következtében 
hirtelen lehullott s már félig száraz leveleket a 
marha nem szereti, de minthogy az tápláló és 
nehogy kárba vesszen, azért más jóminőségü és 
zamatos takarmánynyal szokás keverni. A lomb- 
takarmányt különösen hizó jószágnak adják, tejelő 
állatoknak nem tanácsos, mert a tej különös izt 
kap. A falevelek a legtöbb tápláló anyagot julius 
hónapban tartalmazzák, hova-tovább ősz felé mind- 

inkább kevesbedik tápláló anyaguk. 
Az 1893. évi rendkivüli szárazság alkalmá- 

val a franciaországi megyék mezőgazdaa sz- 
tályahoz intézett miniszteri körrende" erint 
100 kilogram széna egyenértékü: a) akác-, 
gyertyán-, tölgy-, bükk-, kőris-, szil-, nyár-, füz- 
és hársfának 150 kilogram zöldlevelével; b) 
ugyane fanemek 80 kilogram száraz levelével és 
c) az erdei fenyőnek 275 kilogram zöld tüivel. 

A faleveleket vagy legalyazással, vagy pe- 
dig közvetlenül levélhullás után gyüjthetjük. Zárt 
szálerdőben igen költséges a gyüjtés első módja, 
mert a fák lombja igen magasan van. A szabad 
állásban, az erdők és ligetek szélén, vagy az egye- 
dül álló fákról gazdaságosabb a lombszedés, mert 
ezeken a levelek jobban ki vannak fejlődve, nedv- 
dusabbak s az állat is sztvesebben eszi. A gyüj- 
tést létráról, vagy rudra erősíitett ollóval, vagy a 
fának vastagabb ágairól végezhetjük, mindenkor 

megkimélve a favég- és csúcs hajtásait. 
Az összegyüjtött levelek eltartására kétféle 

mód van gyakorlatban, az elvermelés és a szári- 
tás. Az elvermelés alatt, a mint a szó is már ki- 
fejezi, földbe ásott vermekben való eltartást kell 
érteni és rendszerint a nehezen száradó levelek- 
nél és akkor alkalmazzuk, ha a leveleket többé- 
kevésbbé nyers állapotban kivánjuk megtartani. 
Ezt elérjük, ha minden 20 centiméter vastag le- 
vélréteget megsózunk és megöntözünk. A szellős 
és árnyékos helyen való száritás által a levelek 
nedvtartalma elpárolog, de azért a tápláló alkat- 
részek megmaradnak a levélben. 

1.12--1.20 korona, vidéki borjuhus 0.80—1. 

De nemcsak a leveleket, hanem a fiatal ága- 

látszóás— csak az olyan hirdetésért fizetett összeg, kat, sarjakat, fattyuhajtásokat is szokták takar- 
mány gyanánt adni. A levéltakarmányt szolgáltató 
fák és cserjék a következők: a) a jegenye, erdei 
és vörösfenyő tüit csak a juh és kecske eszi meg; 
b) a juharok levelei általában kedveltek; c) az 
eger levelét nyers állapolban nem, csak száraz 
állapotban eszi meg a szarvasmarha; d) a ko- 
csántalan tölgy levelét csakis teljesen kifejletten, 
ősz felé tanácsos adni, mert a fiatal levelek ár- 
talmasak; e) a szilfa leveleit különösen a serté- 

sek szeretik ; f) a hársfa és sóskaborbolya levelei 
is általában kedveltek. - 

Mindazonáltal már a gyakori előfordulásánál 
fogva is a nyugat államaiban a kőrisfa levelével 
való takarmányozás van leginkább elterjedve. — 
Franciaországban számos helyen a kőris tenyé- 
szeti határán belül lévő előhavasokon, a réteken 
és a szántók határszélein a tisztogatásból eredő 
köveket egyrakásra, ugynevezett murger-kre hord- 
ják, melyekbe kőris suhángokat ültetnek, a hol 
az kitünően tenyészik is. Bizonysága tehát annak, 
hogy a kőris sovány talajjal is megelégszik. 

A teljesen kifejlődött kőrisfa ágait minden 
harmadik évben lenyesik s a leveleket a tehenek- 
kel és a juhokkal etetik ; lovaknak nem adják. A 
közbeeső két évben a galyakat nem nyesik le, 
csak a leveleket szedik le az ágakról. Számtalan 
esetben nagy vidéken tettek már kitünő szolgála- 
tot az ily kőrisfák. Az ily módon lombtakarmányt 
szolgáltató kőrisfákat a náluk megszokott szelle- 
mességgel prairies d'aáriennes-eknek nevezik, a 
mit talán akként fordithatnánk le nyelvünkre, 
hogy lebegő-rétek. 

Kétségtelen, hogy a lombtakarmányhoz nem 
szokott állat eleinte vonakodik azt enni, — de 
az éhség rákényszeriti. Könnyebben rászokik, ha 
a lombot szálas, vagy gumós takarmánynyal ke- 
verjük és kissé megsózzuk. A megfásult ágakat 
gondosan válogassuk azonban ki, mert az állat 
száját és nyelvét könnyen megsértheti. 

A lombnak mérsékelt módon való szedése, 
–különösen most augusztus havától kezdve — 
véleményem szerint – nem veszélyezteti a fák 
életét. Hogy annak növedékére befolyással van, 
az bizonyos, no, de hát inkább veszitsünk a nö- 
vedéken néhány fillért, mintsem, hogy jószágunk 

ség is kölcsönös, mert a ceél ugyanaz 
Ugy vélem, hogy az orszég 13 millió kat. 

hold erdeje nagyjelentőségü szolgálatot tehet eb- 
ben a válságos időben, különösen, ha a lombnak 
szállitása is megkönnyittetik. A gazdák bizonvyára 
hálás elismeréssel fogadják a földmivelésügyi mi- 
niszternek nagyjelentőségü intézkedését. 

De arról is meg vagyok győződve, hogy az 
idei szomoru tapasztalásból okulnak gazdáink és 
belátják, hogy a legelőket, a havasokat és a ré- 
teket nem szabad bitang jószágnak tekinteni és 
hogy azok a belterjes gazdálkodás integráló részét 
teszik. — 

Abban is bizonyos vagyok, hogy a jövő be 
fogja bizonyitani, hogy az ország havasi legelői 
Magyarország állattenyésztésének bölcsőjét teszik. 
riási nemzeti kincs ez, melynek okszerü keze- 

lése az állattenyésztésre utalt hegyvidék boldo- 
gulásának alapföltétele. 

Boldognak érzném magamat, ha e sorokkal 
némely vidék lakosságának szolgálatot tehettem. 

elpusztuljon, A haszon kölcsönös, legyen a segit- 

Az élelmi cikkek nagybani árai a budapesti köz- 
ponti vásárcsarnokban. 

(A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése ! 

a ,Székely-Udvarhely' számára 1904. augusztus 9 ről.) 

A szünni nem akaró hőség és szárazság az 
árak általános emelkedését vonja maga után. 
Különösen hus és zöldségnemüek és tejtermékek- 
ben szilárd az irányzat. Gyümölcsfélékben szőlő 
képezi az ujdonságot s a piacra kerülő áru gyor- 
san és előnyös árban talál vevőre. Tojáspiacon 
az irányzat szintén szilárd és friss áru jól 
fizettetik. 

Mai árak: 
Husnemüek: marhahus 1.20-1.28 korona, helybeli borjuhus 

12 korona, sertéshus 1.—1 
korona, szalonna friss 1.20-1.241 korona, szalonna, sózott 1.36-.44 ko- 
rona, szalonna, füstölt 1.36—1.52 korona, szalonna, olvasztani való 1.20- 1.24 
korona, háj 1.28-1.40 korona, sertészsir 1.34-1.26 korona. Bárány párja 
— korona. Juh leszurva, bőr nélkül 0.72-0.88 korona. 

Füstölthus (vidéki) kilogrammja 1.28-1.60 korona, hazai sonka 
1.80-2.— korona, szalámi 3.60 korond, nyári 1.20-1.30. 

Vad: nyul darabja korona, fogoly 0.60–0.80 korona, 
fácán – —— korona, sz korona databonkint. Vad- 
disznó 70-80 filér, őzhus . korona, szarvas és dámvad 80--84 
fillér kilogrammonként. Fenyvesmadár darabja – fillér. Őz 1.60-1.80 
korona. Vaddisznó 0.80—0.90 korona kilograimmonkint. 

Baromfifélék: élő tyuk 2.40-80 korona, rántani való csirke 
1.20-1.40 korona, sütni való csirke 1.60-2.— korona, kacsa, sovány 8.- 
3.40 korona, hizott 4.—4.60 korona, lud, hizott 9.60-15 korona, pulyka, 
sovány 0.—0.— korona, hizott 0.—korona páronkint. ldei liba 
darabja 0. —0.— korona, idei kacsa darabja 0-0. korona. 

Vágott hizott liba 1.24—1.84 korona, vágott hizott kappan, kacsa 
és pulyka 6.–—0.— korona kilogrammonként. 

Teavaj : (centrifugál) 2.10–2.80 korona, főzővaj 1.60-1.80 ko- 
rona kilogrammonként. Tehénturó kilogrammja 16-20 fillér. 

3. oldal 

zZöldsegfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 11.—13.— korona, 
rózsa 8.40-10.— korona, fehér 0. —0.— korona száz métermázsánként. 
Hagyma 50 kl. zsákokban zsakkal együtt 4-8S Kmm. Makói érett 12- 
14 korona. Sárga répa 0-0 korona. Petrezselyem és zeller 6.-.9.— 
korona. Borsó - fillér. Közép 0.—0.— K. Zöld bab mm. 24-30 K, 
Zöld paprika 100 darab 0.80-83.— K. Idei fejes káposzta 100 drb 8-20 
korona. Kalarábé 2-3 K 100 darabonként. TÖökk — fillér darabonként. 
Paradicsom — —.— korona. 

Gyümölcsfélek : Szőlő (nyári) 50-60 fillér kilogrammonkint. 
Alma, válogatott, elsőrendü áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Török- 
bálint stb.) 20-24 korona, másodrendü alma 12—14 korona, harmadrendü 
apró áru 8-10 korona métermázsánkint. Körte, elsőrendü 25-50 korona, 
másodr. 12-14 K mm. Ringló befőzni való 6-12 K. Mogyoró - K, dió — 
korona métermázsánkint. Aszalt szilva — korona. Szilvaiz : 
korona métermávsánkint. Földi eper 0.—0.— korona kilója. Sárga 
dinnye 100 drb 14-20 K. Görögdinnye 100 drb 830-40 korona. Öszi ba- 
rack befőzni való 28,.–33 korona. 

Déligyümölcs (gondosan átcsomagolva, 
tárunk) : Gitrom 300-as 0. 

vidékre is ad rak- 
0.—0.— korona, 360-as — —— korona, 

narancs 160-as — —— korona korona, 200-as 0-.—-0.– korona, 
300-as .——.— korona, 360-as — ——— korona, vérbélü 160-as 
–—.– korona, 200-as –..——.— korona, 300-as -— –— — ko- 
rona, mandarin 80-as -–- korona, 100-as –.— korona. Kosáráru – — 
fillér kilogrammonkint. 

Méz : pergetett akác 60-70.— korona, hárs .550-—.60 korona. 
kilogrammonkint, száritott gomba - —-.— korona kgkint. Mák (kék) 
—. – fillér kilónkint. Sajtok : Romadour 25 és 50 dekás téglákban 1.40- 
fillér, grói 1.40-0.— korona, juhsajt 0.- korona ementhali 0. — korona, 
trappista 1.60 korona kilogrammonkint 

Tojás: Bácskai 61-62 korona, erdélyi apróbb áru 51-52 ko- 
rona ládánkint (1440 drb.), apadt korona. Meszes —— korona. 

Törvénykezés. 
Főtárgyalások. A helybeli kir. törvényszék- 

nél e hó 6-án megtartott főtárgyalásokon id. Piti 
Rupi szentkirályi cigányt gondatlanságból okozott 
sulyos testisértés vétségeért 2 napi fogházra és 
10 K pénzbüntetésre; Csutak István kiskadácsi 
lakost lopás büntette miatt 1 évi börtönre, 3 évi 
hivatalvesztésre és a perköltségek hordozására; 
Bálint Eszter enlaki lakost gondatlanságból oko- 
zott emberölés vétségeért 1 havi fogházra; Benkő 
Gyula, Benkő Dani, Nyikó András Miklós és 
Nyikó István száldobosi lakósokat magánlak sér- 
tés vétsége miatt egyenkint 21 napi fogházra és 
20-20 K pénzbüntetésre itélte a biróság. Az 
itéletek – Csutaké kivételével, aki felebbezést 
jelentett — jogerősek. 

Nyilt-tér' 

yöngéddé tesz. 
Mindenütt kapható. 

Sarg-féle Glycerin szappan 
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg- 
gyöngébb korban a legkitünőbb tisztitó szer- 
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 
Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká- 
roly és Gusztáv, Schandlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel basználják. 

* Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk. 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvl 
8 üllérért közöl a kiadhivatal. 

Folgári-leányiskolás tanulókat 
elfogad teljes ellátásra, jutányos árért özv. Pál Jánosné, 

Kossuth-utca 36]b., az iskola átellenében 

NTANULÁSI CIMBALOM-18kOL 
Minden cimbalom-kedvelő használja a Kovács-féle 

tanitási-iskolát, melyből mindazok, kik olvasni tudnak, ma 
nyosan, tanitó nélkül x sajátitják el a cimbalom-játékot 
hangjegy ismeretét - olyannyira, hogy ezután már bármely 
kottából tökéletesen játszik a tanuló. Az iskola 10 leckét, 10 raj- 
zot és a legujabb 50 magyar népdalt tartalmazza. Jóak 
figyelmeztetem azonban a mélyen t. cimbalom-kedvelő 
get, hogy iskolám a legcé 

A! 
k 

agá- 

és a 

o vezetőbb, a legujabb módszerü és 
szakmü, ne tévessze össze tehát más és nem sSzakemberek alko- 
tásával. A kétszeres költség megkimélése céljából emlitem ujból, 
hogy egyedüli, valódi öntanulási cimbalom-iskola csakis a Kovács 
lJános-féle. - Ára 10 korona. - Kapható a szerzőnél: Kovács Já- 
nos, okl. cimbalom-tanárnál Budapest, Erzsébet-körut 5-ik szám. 

vetlen nagyobb áldozattal járó 
– szakácsné segédkezé- 

sót sSzekula Teréz ,Szegedi uj Szakácskönyve', mely- 
bén az étkek leirása több, mint egyezer szám alatt van is- 
mertetve. A jó ételeknek olcsón való előállitására tanitja 
a magyar gazdasszonyokat. Magában foglalja ezen kivül a 
legkitünőbb sütemények, befőttek készitését s a konyha- 
müvészet minden ágában pontos utaásitásokat ad. A 436 ol- 

konyhák ételeit tárgyalja s 
világos és érthető példáival 
nélkülözhetővéteszi 
a tapasztaltabb - tehát ok- 

dal terjedelmü, kemény táblába kötött könyv ára pedig 
csupán 8 korona s kapható Betegh Pál könyvkereskedé 
sében Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15-ik szám alatt. 



oldal SZEKELY-UDVARHELY 
budapesti bármely hatóságnál, különösen a 

Akinek kir. ininisztorfamokla betézédt igénylő 
ügyei vannak és ezekben sürgetésre, értesitésre, vagy 
közbenjárásra van szüksége, forduljon a nagyméltóságu m 
kir. kereskedelmi miniszter ur határozata folytán engedé- 
lyezett katonai, illetőségi, hor ositási, pénzbenajtási ma- 
gántudakozó, közigazgatási, stb. ügyeket intéző iroda Ke- 
mény és társa betéti társaság Budapest, VI. Szondy-utca 
28. - Udvarhelyvármegye területén képviselőt keresünk 

ADoookakHvk 
4084--904. tlkvi szám. 

Hirdetmény. 
Homoródszentmárton község telekkönyve birtokszabá- 

lyozás következtében átalakittatott és ezzel egyidejüleg azokra 
az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi 20. t. c. az 
1889. évi 38. t. c. és 1891. évi 16. t. c. a tényleges bir- 

tokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
29. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegy- 
zések helyesbitésével kapcsolatosan foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé : 
1. Hogy mindazok, kik az 1886. évi 291. t. c. 15. és 

17. S§-ai alapján ideértve e szakaszoknak az 1889. évi 38. 
t. c. ő. és ő. 68-ban és az 1891. évi 16. t. c. 15. §-a a. pont- 
jában foglalt kiegészitéseit is, valamint az 1889 évi 38. t 
c. T. §-a és az 1891. évi 16. t. c. 15. §. b. pontja alapján 
eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 39. t c 29 §S. 
alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1905. évi 
február 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbitható záros 
határidő eltelte után inditott törlési kereset annak a har- 
madik személynek, ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat : 

2. Hogy mindazok kik, az 1886. évi 29. t. c. 16. 
és 18. SS-nak eseteiben, ide az utóbbi §-nak az 1889. t. c. 
5. és 6. SS ban foglalt tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellentmondással élni kivánnak, irásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt vagyis 1905. évi február 15. napjáig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabitható záros határidő eltelte után ellent- 
mondásuk többé figyelembe nem vétetik, 

3. hogy mindazok, kik a telekkönyvi átalakitása tár- 
gyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, kik az 1. 
2. pontban körülirt eseteken kivül az 1892. évi 29. t. c. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik, ide értve azokat is, kik a tulajdonjog arányá- 
nak az 1889. évi 38. t. e. 16. Sa alapján történt bejegy- 
zését sérelmesnek tartják, e tekintetben felszólalásukat tar- 
talmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt, vagyis 1905. évi február 15. napjáig bezárólag 
nyujtsák De, mert ezen meg nem hosszabbitható záros 
határidő eltelte után az átalakitáskor származó bárminemt 
igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesithetik, az emlitett bejegyzéseket pedig csak 
a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat Szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nél- 
kül támadhatják meg. 

Egyuttal figyalmeztetnek mindazok a felek, kik a hi- 
telesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtak ki, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerü másolatokat 1s 
csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Oklánd, 1904. évi julius 31 én. 

MÁTHÉ DÉNES, kir. albiró. 

teljesen 
jó állapotban eladó Dávid Gergely kovácsmes- 
ternél Székelyudvarhelyt, Petőfi-utca 26. sz 
felelősség és jótállás mellett. Ócska kocsikat be- 

vitást a legjutányosabb árért. 

] a 

A ruha- zmllamotnit 
— folyó hó 15-étől kezdődőleg 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 35. sz. alatt 
levő lakásomon. Tanitom a női ruhaszabás min- 
den ágát, igy a kiszámitást, reformruhát angol, 
francia divat szerint, ugy a fehérnemüek szabá- 
sát és összeállitását. Külön szabászati órákat 
házaknál is készséggel tartok. A tanfolyam egy 
hónapig tart, azonban, aki csak magában a sza- 
bászatot ohajtja elsajátitani, ezt 8 nap alatt teljes 
felelősségem mellett megteheti. Tandij az egész 
tanfolyamra 20 K, csupán a szabástanitásra 10 
K. Tisztelettel kérem a n. é. hölgyközönséget, 
hogy ezen kedvező alkalmat minél számosabban, 
saját érdekében fölhlasználni méltóztassék. — 
Beiratkozni már most lehet. —– Kész szolgálattal : 

HRoóz Wiksa, női szabász. 

BOR Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

Eernengel Cyula bor nagykereskedé- 
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak. 

Mint gyógyviz csodahatásu 

a IK y k a s Kászomni Fökut. : 
Természetes gyógy borviz ! -e 

= Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye a - 
Eez egész területére: SZENTPÉTERY GERGEL S. 
ez füszer-, üveg-, porczellán- és diszmüáru keres- 
kedésében Székelyudvarhelyt, Deak-tér 15 Z 
E szám alatt, — Üvegenkinti ára 13 fillér. 

Mindig friss szállitmány. 

k e és ruha-raktári üzletemet 
Férfi szabó- Kossuth-utca 2-ik szám 
Flórián-ház) alá helyeztem át. Tisztelettel iitj. 

---- 

Egy javitott fedeles keesi 

cserél s készit ujakat és elvállal mindennemü ja- 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni! 

MeCDeDeDoCIe eCDe eCCeCDeCIoe0C0% 

e
 

Női divatszabászati- és varrás-tanitási 
tt báanfolyam Székelyudvarhelyt! 

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives 
tudomására adni, hogy Szekelyudvarhelyt, Kossuth- 
utba 97. sz., egy három hónapra terjedő 

x 
X 
á 

Ői dlatszabágaati- Ég vanrág-tanitii 
x tanfolyamot nyitok. Ezen tanfolyamon a legujabb 
k divatu párisi, angol és bécsi divatszabások és varrá- 

sok lesznek betanitva. , 
x A tanfolyam angusztus 15-én kezdődik s na 
x ponkint d. e. 8-11-ig és d u. 2-5-ig tart. 

A tandij csak 60 koronába kerül. 
x Minél számosabb jelentkezőért esd 
x kiváló tisztelettel : 

APPEL VALÉRIA. 
x EszF Jelentkezni lehet mindennap ugyanott! e 

oscDak zeCDeCeCDeCDezecdekjecDekdécék deldé00 30k 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni! 

Kéturi-leányt 
vagy fiatal uri fiut felfogadok teljes ellátásra, mo- 
satással, külön szobában, kellő felügyelettel, egyenkint 
havi 50 korona fizetésért. Lakás minden iskolához kö- 

zel, a központban van. Tisztelettel : 

Nagysolymosi Koncz Ármin 
gyógyszerész, 

Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér (Régi főpiac-tér.) 
eeee .......... 

Irnokot keresek 
szép irással, aki lehetőleg németül is tudjon irni és 
olvasni. 

Kereskedelmi képzettséggel birók s irodákban 
már alkalmazva voltakra reflektálok. 

Személyesen jelentkezők is hozzák magukkal 
irásba foglalt, eddigi foglalkozásukat leiró, fizetési 
igényüket tartalmazó — ajánlkozásaikat. 

Irni, olvasni s számolni 
tudó nős, a városban helyi és személyi ismeretekkel 
biró, a szóda-viz gyártásához és kihordásához alkal- 
mazandó s üzleti érzékkel biró iparos, vagy más 
egyént keresek. 

Ajánlkozásuk szintén a fennt irt módon tör- 
ténjék. 

Koncz Armin. 

Alapittatott : 1865., 

Jakabos György, férfi-szabó. 

mtka akalom: S ZENKOVITS JÁNOS UTÓD A cak öviatdes o o o o mői- és férfi divatáruháza Székelyu dvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. 
Legolcsóbb bevásárlási forrás! =xT Gyors és pontos kiszolgálás ! 

0 0 O 
Alapittatott: 1865. 

Tavaszi és nyári 
divatcikkek dus 
raktára. o o o 

Férfi- és női ru- 
hák teljes elké- 
szittetése első- 
rendü mütermek- 
ben ! o0 o O 

Menyasszonyi o 
kelengyék nagy 
választékban! o 

Állandó nagyvá- 
laszték bluz- és 
ruha selymekben 
féláron is alull ! 

Legnagyobb o 

raktár férfi és fiu 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

ban, kiváló minő- 

ségekben! o o 

Nyomatott a kiadó- 

Csak rövid ideig! 

Rendkivül nmagy teltümést fognak azon cikkek kelteni, melyek mos- 
tantól hezdve 

K Szenkovits János utóda 
női- és férfi divatáruházában (Szekelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám alatt) 

nagy külön eladásra kerülnek. 
UV 

Üzlet-áthelyezés miatt 
fölhalmozott raktári készletét leapasztani szándékozván, azok árait az el- 

iismert olcsó áraknál is alább szállitotta! 

Minden hétfőn és pénteken nagy maradék-eladás! 
A jelen alkalom igen ritka bevásárlási előnyöket nyujt a n. é. közönségnek, miért 
is csak jó szolgálatot vélünk teljesiteni, hogy mielőbbi fölhasználását különös 

figyelmébe ajánljuk. 

Ritka alkalom! 

Férfi és fia kész- 
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg- 
végsőig menő ol- 
csó árakat bizto- 
sitom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhivni 
a közfigyelmet ! 

Férfi, női és gyor- 
mek cipők kiváló 
minőségben, ver- 
senyen kivüli 
árakbanlo o 

Csinos női- és 
férfi sport, ten- 
nis és torna-cipők 
dus választékban. 

/ 

Illatszerek, szap- 
panok, ruha- és 
hajkefék! o o 

Uti böröndök és 
kézi-táskák. o 

és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhel yt 1904 
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